Sie sind auf Seite 1von 42

Testimonial Evidence

G.R. No. 194719





In this rape case, when the victim’s mother got home and found her daughter’s bedroom locked, she looked for the
key, opened her daughter’s bedroom with it, and found her naked in bed with the accused hiding underneath it.

The Facts and the Case

The Provincial Prosecutor of Cabarroguis, Quirino, charged the accused Rodel Singson with rape before the
Regional Trial Court (RTC) of that province1 in Criminal Case 1841.

MJ2 testified that, through text messages by mobile phones, Rodel became her boyfriend and their relation lasted
from January to September 2003. But they hardly saw each other after MJ studied in Manila. They met when MJ
came home to Santiago for vacation in the summer of 2003. After a few months, however, she broke up with Rodel
to concentrate on her studies.

In the evening of December 22, 2003 MJ and her mother, LK, attended the simbang gabi from 9:00 p.m. to 10:00
p.m. After the mass, LK wanted to join some church members to go caroling. Since MJ felt sleepy, she bade her
mother leave to go home at about 11:30 p.m. On reaching home, MJ prepared to go to bed but someone knocked at
their door. Thinking it was her mother, she opened it and, to her surprise, saw Rodel standing at the door.

Rodel said that he wanted to talk to MJ about renewing their relation. She was at first hesitant to entertain him
because he appeared drunk but she eventually let him in. After talking with Rodel at the living room for about 45
minutes, MJ asked him to leave and he did. MJ then entered her room. But, suddenly, Rodel appeared and sprayed
something on her face that made her feel weak and dizzy. Her vision also became blurred. After undressing her,
Rodel touched her body in various parts. Eventually, he violated her. She could only cry until she lost

MJ woke up to the screams of her brother who was gripping Rodel by the bedroom window. As it turned out, when
LK came home at 2:00 a.m., she knocked at MJ’s bedroom to check if she had gotten home safely but LK got no
answer. Worried, LK used a key to open the door and she saw MJ naked and unconscious on the bed. Noticing
unfamiliar clothes on the floor, LK became suspicious and looked around. When she checked under the bed, she saw
Rodel there in his underwear. LK shouted for help, waking up her sister who happened to be the barangay chairman
of their village. Some barangay tanods came. They moved MJ to another room and arrested Rodel. It was to her aunt
that MJ told her story because the incident affected her mother deeply.

Rodel, on the other hand, insisted that he and MJ freely had sexual intercourse borne of their mutual affection. He
did not rape her. But, declining to give credence to his defense, on November 26, 2007 the RTC found Rodel guilty
of rape, sentenced him to life imprisonment, and ordered him to pay MJ P50,000.00 as civil indemnity and
another P50,000.00 as moral damages.

On March 25, 2010 the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. CR-H.C. 03161 affirmed the RTC decision, hence, this
The Issue Presented

The only issue presented in this case is whether or not Rodel raped MJ after spraying her with drugs that weakened
her resistance and eventually rendered her unconscious.

The Ruling of the Court

One of the ways of committing rape, according to Article 335 of the Revised Penal Code, as amended by Section 11
of Republic Act 7659,3 is by having carnal knowledge of a woman when she has been deprived of reason or
otherwise rendered unconscious. The prosecution claims that this was Rodel’s crime.

But the Court doubts MJ’s story. She testified that Rodel sprayed something on her face, causing her to feel weak
and dizzy. Rodel then brought her into her room and took off her clothes. He kissed her neck and breasts and
successfully ravished her. She said that she was unable to scream for help because she suddenly became
unconscious when Rodel entered her. It was only when she heard her brother scream that she woke up.4

But, MJ’s story is at variance with what she said in her December 23, 2003 affidavit 5 which she executed only hours
after the incident. MJ there said that she was fully conscious during the time Rodel was raping her. Indeed, she
described Rodel’s pumping motion until he discharged into her. She even felt pain afterwards in her genitals and in
the other parts of her body. MJ claimed that it was only after it was over that her eyes felt heavy and she lost
consciousness. When the defense counsel confronted her with this inconsistency between her testimony and her
affidavit, MJ could not offer an explanation.6

The testimony of LK, MJ’s mother, is just as dubious. She said that on entering her daughter’s room, she saw MJ
naked in bed. Seeing a man’s pants on the floor, LK looked under the bed and saw Rodel hiding there. LK tried to
rouse her daughter but she would not wake up, prompting LK to cry for help. When the barangay chairman and the
tanods arrived, they pulled Rodel from under the bed. It was only then that MJ came around and told her mother that
she had been raped.7

On cross-examination, however, LK’s story of what happened followed a different sequence. Rather than try to
wake her daughter up, she immediately screamed for help on seeing Rodel under the bed. 8 His son came, wrapped a
blanket around MJ, and brought her still unconscious into another room. 9 And LK claimed that MJ woke up only
after Rodel and the others had left.10 LK also said that when she started screaming for help, MJ asked her, "What
happen now to you?"11 This shows that MJ regained consciousness at about the time her mother saw Rodel under the
bed. Only afterwards did they move MJ out of the room.

LK’s revised version somehow corroborates Rodel’s story of what really happened. Rodel testified:

Q: And what did you do when [MJ] instructed you to hide under her bed?

A: I went under the bed, sir.12


A: Her brother peeped under the bed and he saw me so he pulled me and punched me, sir. 13


A: After that, they took [MJ] out of her room and brought her to another room, sir.

Q: Who took [MJ] to another room?

A: Her mother, sir.14


Q: How about you, what did they do to you, if any?

A: I was locked inside the room of [MJ], sir.

Q: What happened next?

A: I heard her mother talking to [MJ] whether she wants to continue her studies or she wants to get marry already.

Q: So, what happened after that?

A: No more, sir.15

Consider also that, although MJ claimed that Rodel sprayed her face with something that made her dizzy and weak,
the prosecution never produced the spray can or bottle he used, which the barangay chairman or her tanods would
have seized and kept as evidence if it existed. MJ’s mother did not mention seeing it. Surely, Rodel who only had
his underwear on when they arrested him could not have taken or concealed it. It seems doubtful, therefore, that
there had been a spraying of some immobilizing drugs that morning.

Testimonial evidence, to be believed, must not only come from credible lips but must be credible in substance. A
story that defies reason and logic and above all runs against the grain of common experience cannot
persuade.16Here, the prosecution’s account failed to pass these tests.

In her Affidavit, MJ said that Rodel sought to walk her home because he wanted to talk to her about fixing their
relationship.17 In her testimony, however, MJ insisted that she had no conversation with Rodel prior to his showing
up at her house near midnight of December 23, 2003. Thus:

Q: When was the first time you saw Rodel?

A: At the start of the caroling, sir.

Q: Did you talk to each other when you saw him?

A: No, sir.

Q: You just saw him?

A: Yes, sir.

Q: So, that was the first and last time you have seen him while caroling?

A: Yes, sir.

Q: You are very sure about that?

A: Yes, sir.18 (Emphasis supplied)

When confronted by her contradictory statements, MJ had to admit that Rodel indeed talked to her about walking
her home during the caroling. Thus:

A: Only that part- he volunteered to accompany me, when we were in the terrace he said he wanted to talk to me,

MJ also testified that she and Rodel never really had a deep relationship because they seldom saw each other and
communicated only through text messages on their mobile phones.20 Indeed, she broke up with him three months
before December 2003. Yet, when Rodel came by their house at around midnight of December 23, she let him in
when Rodel was visibly drunk. Then she let him stay for nearly an hour before asking him to leave.

And when Rodel left, MJ did not see him off at the door to lock it as he went out.1âwphi1 Her excuse in not locking
the door was that her mother was still out.21 But, notably, when Rodel supposedly came and knocked at the door
after she got home at 11:30 p.m., she had to let him in because it was already locked. 22

MJ also said that she was no longer naked when she woke up and heard her brother screaming by the bedroom
window, with Rodel in a tight grip.23 If this were true, somebody must have slipped her clothes back on while she
was out cold. This contradicts LK’s testimony that her son had to wrap MJ in a blanket before taking her out of the

In insisting that she already had her dress on when she woke up, MJ was apparently steering clear of the fact that her
mother had caught her naked, with Rodel in his underwear beneath the bed. MJ simply wanted to save her dignity at
Rodel’s expense. Apparently, what bothered MJ more was not the supposed rape but how she would explain the
compromising situation in which her mother found her. Thus MJ testified:

Q: So, when you recovered consciousness, what did you do?

A: I cried and cried, sir.

Q: Why did you cry?


A: Because I could not accept what happened because my mother was asking me what happened, sir. 24


Q: What did you tell your mother after you regained consciousness?

A: I cried, sir.

Q: What else did you tell your mother after you regained your consciousness?

A: I was just crying, sir.

Q: Did you not tell her that Rodel Singson sprayed something to your face?

A: I told her, sir.

Q: Immediately after you regained your consciousness, is that what you mean?

A: No, sir it took sometime.

Q: Why did you not tell immediately?

A: (No answer of the witness).

Court: What is the span of time did you tell to your mother?

A: I do not know because I was crying and crying, sir. 25 (Emphasis supplied)

MJ’s above testimony also contradicts her mother’s original claim that when her daughter woke up she immediately
said that Rodel raped her.26 Of course, LK had to remedy this contradiction by subsequently saying that MJ
mentioned the supposed rape only when the barangay authorities showed up. Thus, LK said:

Q: Now, what did your daughter tell you?

A: Actually my daughter narrated the incident to the barangay captain not to me because during that time I can not
speak and I was shocked, sir.

Q: So when did your daughter tell to the barangay captain what happened to her?

A: I can no longer remember because that whole afternoon I was very weak and my body can not go through it, sir.

Q: So it was the barangay captain who told you that your daughter was raped because your daughter told to her
about that?

A: Yes, sir. 27


Q: So you did not know that morning that your daughter was raped?

A: I don’t know, sir.

Q: When did you talk first with your daughter after that incident?

A: Maybe two days after the incident because she herself was also crying. She was always in tears and we can not
talk to her, sir.28 (Emphasis supplied)

The barangay chairman, MJ’s aunt and LK’s sister, testified that on her arrival the first thing she heard was that a
man entered the house and that her sister found MJ naked. No one told the barangay chairman at that point that MJ
had been raped. No wonder, the first thing the barangay chairman did was to go into the room and ask MJ if Rodel
had taken her virginity from her. Thus:

Q: Who told you that her daughter was raped?

A: My elder sister told me that a man entered their house but I was not yet informed that [MJ] was raped.

Q: So, how did the mother of [MJ] tell you that her daughter [MJ] was raped?

A: She was the first one who saw [MJ] naked.

Q: That was told to you by her, is that correct?

A: Yes, sir.


Q: When did you ask [MJ] about that Madam Witness?

A: After my elder sister told me that she saw [MJ] naked so I went to [MJ] to verify if her womanhood was taken. 29


Q: Do you remember if [MJ] told you about what the accused did first that he sprayed something in the face of

A: No sir because the only thing I asked is that if he had taken her womanhood.30 (Emphasis supplied)

It is uncanny that even after so much time had passed, still no one told the barangay chairman right off when she
arrived that MJ had been raped. It was MJ’s nakedness in her room and Rodel’s presence under the bed that
preoccupied the barangay chairman and made her ask if MJ’s virginity had been taken from her, which fact in itself
did not amount to rape. How Rodel succeeded in taking that virginity—supposedly by spraying MJ with something
that made her dizzy—apparently did not have relevance to the barangay chairman’s line of inquiry.

The sequence of events that the prosecution tried to establish did not also make sense. The story is that MJ got home
at about 11:30 p.m.31 Rodel came around midnight and they talked for about 30 to 45 minutes. This means that
Rodel left at 12:45 a.m. at the latest. Since he came right back into the house, this means that, if the prosecution
evidence were to be believed, he raped MJ at about 12:45 a.m. Thus, at least one hour would have passed before
MJ’s mother, LK, came home at 2:00 a.m.32 So what reason would Rodel have for staying around in his underwear
after raping MJ? And, although the bedroom had a window through which Rodel could easily have escaped, he
chose to dive under the bed. These circumstances indicate that Rodel did not believe he committed a crime. He hid
simply to avoid exposing MJ to her mother’s wrath.

It seems, considering all the testimonies that what happened is that, since they were alone in the house, Rodel and
MJ lost control and made love. When MJ’s mother suddenly showed up and opened her daughter’s room with a key,
Rodel hid under the bed. But the suspicious mother, finding her daughter naked, looked for him under the bed. LK
summoned her sister, the barangay chairman, her son and her brother-in-law, both tanods and seized Rodel. Asked if
she preferred getting married to continuing her studies, MJ must have chosen the latter. And, to save face, her
relatives who had political power made it look like Rodel raped her.

Although the weight of jurisprudence is that the Court must respect the factual findings of the trial court and the CA,
this case presents an exception. On close examination, the prosecution’s evidence left much to be desired. With so
many inconsistencies and incompatibilities with common experience, the Court is unable to see the unfiltered truth.
To conclude, the evidence failed to overcome the constitutional presumption of innocence of the accused.

WHEREFORE, the Court GRANTS the appeal, SETS ASIDE the decision of the Court of Appeals dated March
25, 2010 in CA-G.R. CR-HC 03161 as well as the decision of the Regional Trial Court of Cabarroguis, Quirino,
Branch 31 in Criminal Case 1841, and ACQUITS the accused-appellant Rodel Singson of the crime charged on
ground of reasonable doubt.

The Court orders his immediate RELEASE from custody unless he is being held for some other lawful cause and
ORDERS the Director of the Bureau of Corrections to immediately implement this Decision and to inform the Court
within five days from its receipt of the date appellant was actually released from confinement. Costs de oficio.

G.R. No. 150050 June 17, 2004






Petitioner Rufino Lapuz y Mendoza was convicted by the Regional Trial Court of Valenzuela City,1 for violation of
Section 15, Article III of Republic Act 6425, as amended by Republic Act 7659, otherwise known as the Dangerous
Drugs Act of 1972 and sentenced to suffer an indeterminate penalty of six (6) months of arresto mayor, as minimum,
to four (4) years of prision correccional, as maximum, and to pay a fine of ₱6,000 with the corresponding subsidiary
imprisonment in case of insolvency plus the costs, under the following information:2

That on or about May 29, 1996, in Valenzuela, Metro Manila and within the jurisdiction of this Honorable Court, the
above-named accused, without authority of law, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously sell and
deliver to PO3 CESAR J. PINEDA, who posed as buyer of METHAMPHETAMINE HYDROCHLORIDE (0.0233)
grams and 0.0457 gram, knowing the same to be a regulated drug.

Contrary to law.

Petitioner assailed his conviction by appealing to the Court of Appeals.3 The appellate court, however, dismissed the
appeal and affirmed the decision of the trial court in its entirety. The matter is now before the Court, via petition for
review on certiorari.
Extracted from the decision of the Court of Appeals, the facts of the case are as follows:4

On May 29, 1996, at around three o’clock in the afternoon, the Drug Enforcement Group of the Northern Police
District Command, Valenzuela Police Station, received an information that a certain "Erning" was selling prohibited
drugs at Barangay Pinalagad, Malinta, Valenzuela City. Chief Inspector Benedicto R. Gorospe immediately formed
a team to conduct a "buy-bust" operation and assigned PO3 Cesar J. Pineda to act as the "poseur buyer" who was
given two (2) P100.00 bills, the serial numbers of which were recorded in their logbook. Accompanied by their
civilian informant who is a barangay kagawad, the police officers led by Chief Inspector Gorospe boarded two (2)
owner-type jeeps and proceeded to the area following a sketch drawn by said informant, together with a physical
description of the suspect.

Upon reaching the place, the police officers positioned themselves in strategic places while the informant pointed to
PO3 Pineda the accused who was standing at the alley at the corner of Mayumi and Pinalagad Streets. PO3 Pineda
approached the accused and told him he is going to buy P200.00 worth of "shabu". He gave the accused the two (2)
P100.00 bills and the latter handed to him two (2) plastic sachets containing white crystalline substance which the
accused took from the right pocket of his pants. Suddenly realizing that his buyer is a police officer, accused ran
towards his house but was blocked by the other police officers. Accused tried to resist arrest but was overpowered
by the police officers who handcuffed him and boarded him into their jeep. Accused was brought to the police
station for investigation. Accused’s sister Amelia Lapuz Esguerra, later brought and turned over to the police
officers drug paraphernalia belonging to the accused.

In seeking is acquittal, petitioner asks the Court to resolve four questions of law:







The petition is without merit.

Petitioner’s conviction will not be set aside just because the only testimonial evidence presented by the prosecution
was that of the poseur-buyer, PO3 Pineda. The Court has declared on numerous occasions that it is possible to
convict an accused on the testimony of single witness as long as it is positive and credible.5 This especially holds
true where the witness, as in this case, is a police officer who enjoys the presumption of regularity in the
performance of his duties.6

To sustain a conviction under a single prosecution witness, such testimony needs only to establish sufficiently: 1)
the identity of the buyer, seller, object and consideration; and 2) the delivery of the thing sold and the payment
thereof.7 Indeed, as correctly ruled by the Court of Appeals, what is material is proof that the transaction or sale
actually took place, coupled with the presentation in court of the substance seized as evidence.8 In this case, PO3
Pineda, being the poseur-buyer, was the most competent person to testify on the fact of sale and he did so to the
satisfaction of both the trial court and the appellate court.

The testimony of PO3 Pineda deserves full faith and credit, given that police officers involved in buy-bust
operations are presumed to have performed their duties regularly. This presumption can only be overcome through
clear and convincing evidence that show either of two things: 1) that they were not properly performing their duty,
or 2) that they were inspired by any improper motive.9

Petitioner failed to show either of these two conditions. He merely complained that PO3 Pineda is not a credible
witness because he could not remember the serial numbers of the two 100.00 peso bills that were used as the marked
money. The Court finds, however, that PO3 Pineda’s failure to recall the serial numbers does not discredit him as a
witness. It would simply be too unreasonable to expect a witness to recall, right off on the witness box, the serial
numbers of two monetary bills, considering that they consist of a complex combination of numerous random
characters. Quite the opposite, PO3 Pineda’s inability to recall the serial numbers contributes to his credibility as a
witness, for one who is telling the truth is not always expected to give a perfectly precise testimony, considering the
lapse of time and the frailty of human memory. Honest inconsistencies on minor and trivial matters serve to
strengthen, rather than destroy, the credibility of a witness.10

Petitioner also argues that because of PO3 Pineda’s failure to recall the serial numbers it cannot be stated for certain
that the money identified in court was the same buy-bust money paid to and taken from petitioner. Hence, it was
necessary for the prosecution at least to present the logbook where the serial numbers were recorded prior to the
buy-bust operation to prove this fact.
The marked money itself was offered in evidence after it was identified by PO3 Pineda as the same ones he paid to
petitioner.11 While PO3 Pineda could not remember the exact serial numbers of the bills, his identification of the
bills is sufficient and the logbook would only serve to corroborate his testimony. Besides, it was not even essential
for the prosecution to present the marked money as its absence does not create a hiatus in the evidence provided that
the prosecution adequately proves the sale.12

Granted that a subpoena was issued for the production of said logbook, the failure of PO3 Pineda to bring it to court
does not constitute willful suppression of material evidence. As previously discussed, the logbook would merely
corroborate the testimony of PO3 Pineda and it is a settled rule in evidence that presumption of suppression does not
apply to corroborative evidence.13

In fine, the Court sees no reason to disturb the findings of the trial court, affirmed by the appellate court. The
findings of trial courts on the issue of credibility of witnesses are generally not to be disturbed unless certain facts of
substance were overlooked, which if considered, might alter the result of the case.14 None has been found in this
case. The evidence presented by the prosecution proves to a moral certainty petitioner’s guilt of the crime of selling
illegal drugs.

WHEREFORE, the petition for review is DENIED. The decision of the Court of Appeals is hereby AFFIRMED.
Costs de oficio.


Davide, Jr., Panganiban, Ynares-Santiago, and Carpio, JJ., concur

Qualifications of Witness

G.R. No. 188956 March 20, 2013






Before us is a petition for review on certiorari under Rule 45 assailing the Orders dated February 17, 20091 and July
9, 20092 of the Regional Trial Court (RTC) of Pasig City, Branch 68, in Land Registration Case No. N-11517.

The first Order reconsidered and recalled the Decision3 of the RTC dated April 21, 2008, which granted the-
application for land registration of petitioner Armed Forces of the Philippines Retirement and Separation Benefits
System. The second Order denied the Motion for Reconsideration filed by the petitioner.

Petitioner was "created under Presidential Decree (P.D.) No. 361,4 as amended, and was designed to establish a
separate fund to guarantee continuous financial support to the Armed Forces of the Philippines military retirement
system as provided for in Republic Act No. 340."5

Petitioner filed an Application for Registration of Title6 over three parcels of land located in West Bicutan, Taguig
City, before the RTC of Pasig City. The said application was later docketed as LRC Case No. N-11517 and raffled
to Branch 68 of the court a quo.

These three parcels of land constitute a land grant by virtue of Presidential Proclamation No. 1218, issued by former
President Fidel V. Ramos on May 8, 1998.7

The application was filed by Mr. Honorio S. Azcueta (Mr. Azcueta), the then Executive Vice President and Chief
Operating Officer of the petitioner, who was duly authorized to do so by the Board of Trustees of the petitioner, as
evidenced by a notarized Secretary’s Certificate8 dated August 18, 2003.

After due posting and publication of the requisite notices, and since no oppositor registered any oppositions after the
petitioner met the jurisdictional requirements, the court a quo issued an order of general default against the whole
world, and the petitioner was allowed to present evidence ex-parte.9

The petitioner then presented as its witness, Ms. Alma P. Aban (Ms. Aban), its Vice President and Head of its Asset
Enhancement Office. She testified, inter alia, that: among her main duties is to ensure that the properties and assets
of petitioner, especially real property, are legally titled and freed of liens and encumbrances; the subject properties
were acquired by the petitioner through a land grant under Presidential Proclamation No. 1218; prior to Presidential
Proclamation No. 1218, the Republic of the Philippines was in open, continuous, exclusive, notorious, and peaceful
possession and occupation of the subject properties in the concept of an owner to the exclusion of the world since
time immemorial; petitioner, after the Republic of the Philippines transferred ownership of the subject properties to
it, assumed open, continuous, exclusive, notorious, and peaceful possession and occupation, and exercised control
over them in the concept of owner, and likewise assumed the obligations of an owner; petitioner has been paying the
real estate taxes on the subject properties; and the subject properties are not mortgaged, encumbered, or tenanted.10

Subsequently, petitioner submitted its Formal Offer of Evidence,11 following which, the court a quo granted the
application in a Decision dated April 21, 2008. The dispositive portion of the said decision reads:

WHEREFORE, finding the Petition meritorious, the Court DECLARES, CONFIRMS AND ORDERS the
registration of AFPRSBS’ title thereto.

As soon as this Decision shall have become final and after payment of the required fees, let the corresponding
Decree be issued in the name of Armed Forces of the Philippines Retirement and Separation Benefits System.

Let copies of this Decision be furnished the Office of the Solicitor General, Land Registration Authority, Land
Management Bureau and the Registry of Deeds, Taguig City, Metro Manila.


In response, the Office of the Solicitor General (OSG) filed a Motion for Reconsideration13 dated May 12, 2008,
wherein it argued that the petitioner failed to prove that it has personality to own property in its name and the
petitioner failed to show that the witness it presented was duly authorized to appear for and in its behalf.

On June 2, 2008, petitioner filed its Comment/Opposition.14

On February 17, 2009, the court a quo issued the assailed Order granting the Motion for Reconsideration of the OSG
on the ground that the petitioner failed to prosecute its case. The dispositive portion of the assailed Order reads:
WHEREFORE, premises considered, the OSG’s motion for reconsideration is GRANTED. The Court’s Decision of
April 21, 2008 is hereby RECONSIDERED and RECALLED, and a new one issued DISMISSING this Application
for Registration of Title for failure to prosecute.


The Motion for Reconsideration16 of petitioner was denied by the court a quo in the other assailed Order17 dated
July 9, 2009. Hence, this petition.

The issue to be resolved in the present case is whether the court a quo acted contrary to law and jurisprudence when
it dismissed petitioner’s application for land registration on the ground that petitioner failed to prosecute the subject

We answer in the affirmative.

The reason of the court a quo in dismissing petitioner’s application for land registration on the ground of failure to
prosecute was the lack of authority on the part of Ms. Aban to testify on behalf of the petitioner.

However, Section 3, Rule 17 of the 1997 Rules of Civil Procedure, as amended, provides only three instances
wherein the Court may dismiss a case for failure to prosecute:

Sec. 3. Dismissal due to fault of plaintiff.–If, for no justifiable cause, the plaintiff fails to appear on the date of the
presentation of his evidence in chief on the complaint, or to prosecute his action for an unreasonable length of time,
or to comply with these Rules or any order of the court, the complaint may be dismissed upon motion of the
defendant or upon the court’s own motion, without prejudice to the right of the defendant to prosecute his
counterclaim in the same or in a separate action. This dismissal shall have the effect of an adjudication upon the
merits, unless otherwise declared by the court.

Jurisprudence has elucidated on this matter in De Knecht v. CA:18

An action may be dismissed for failure to prosecute in any of the following instances: (1) if the plaintiff fails to
appear at the time of trial; or (2) if he fails to prosecute the action for an unreasonable length of time; or (3) if he
fails to comply with the Rules of Court or any order of the court. Once a case is dismissed for failure to prosecute,
this has the effect of an adjudication on the merits and is understood to be with prejudice to the filing of another
action unless otherwise provided in the order of dismissal. In other words, unless there be a qualification in the order
of dismissal that it is without prejudice, the dismissal should be regarded as an adjudication on the merits and is with
prejudice. (Emphasis supplied.)

Clearly, the court a quo’s basis for pronouncing that the petitioner failed to prosecute its case is not among those
grounds provided by the Rules. It had no reason to conclude that the petitioner failed to prosecute its case. First, the
petitioner did not fail to appear at the time of the trial. In fact, the Decision of the RTC dated April 21, 2008
ordering the registration of petitioner’s title to the subject lots shows that the petitioner appeared before the Court
and was represented by counsel. Records would also reveal that the petitioner was able to present its evidence, and
as a result, the RTC rendered judgment in its favor.

Second, the petitioner did not fail to prosecute the subject case considering that it appeared during trial, presented
Ms. Aban, who gave competent testimony as regards the titling of the subject lots, and the court a quo never held
petitioner liable for any delay in prosecuting the subject case.

Third, a perusal of the records would demonstrate that the petitioner did not fail to comply with the Rules or any
order of the court a quo, as there is no ruling on the part of the latter to this effect.

Indeed, there was no basis for the court a quo’s ruling that the petitioner failed to prosecute the subject case, because
none of the grounds provided in the Rules for dismissing a case due to failure to prosecute is present. That the RTC
dismissed the application for land registration of the petitioner for failure to prosecute after the petitioner presented
all its evidence and after said court has rendered a decision in its favor, is highly irregular.

At this juncture, it would be appropriate to discuss the basis of the court a quo in dismissing the petitioner’s
application for land registration for failure to prosecute – the alleged lack of authority of the witness, Ms. Aban, to
testify on behalf of the petitioner.

The assailed Order held as follows:

With things now stand, the Court believes that OSG was correct in observing that indeed the AFPRSBS did not
present its duly authorized representative to prosecute this case. And the records support the observation since
AFPRSBS presented only one witness – Mrs. Aban. In view of the foregoing the Court is left without choice than to
grant OSG’s motion for reconsideration.19

However, there is no substantive or procedural rule which requires a witness for a party to present some form of
authorization to testify as a witness for the party presenting him or her. No law or jurisprudence would support the
conclusion that such omission can be considered as a failure to prosecute on the part of the party presenting such
witness. All that the Rules require of a witness is that the witness possesses all the qualifications and none of the
disqualifications provided therein. Rule 130 of the Rules on Evidence provides:

SEC. 20. Witnesses; their qualifications.–Except as provided in the next succeeding section, all persons who can
perceive, and perceiving, can make known their perception to others, may be witnesses.


Cavili v. Judge Florendo20 speaks of the disqualifications:

Sections 19 and 20 of Rule 130 provide for specific disqualifications.1âwphi1 Section 19 disqualifies those who are
mentally incapacitated and children whose tender age or immaturity renders them incapable of being witnesses.
Section 20 provides for disqualification based on conflicts of interest or on relationship. Section 21 provides for
disqualifications based on privileged communications. Section 15 of Rule 132 may not be a rule on disqualification
of witnesses but it states the grounds when a witness may be impeached by the party against whom he was called.

x x x The specific enumeration of disqualified witnesses excludes the operation of causes of disability other than
those mentioned in the Rules. It is a maxim of recognized utility and merit in the construction of statutes that an
express exception, exemption, or saving clause excludes other exceptions. (In Re Estate of Enriquez, 29 Phil. 167)
As a general rule, where there are express exceptions these comprise the only limitations on the operation of a
statute and no other exception will be implied. (Sutherland on Statutory Construction, Fourth Edition, Vol. 2A, p.
90) The Rules should not be interpreted to include an exception not embodied therein. (Emphasis supplied.)

A reading of the pertinent law and jurisprudence would show that Ms. Aban is qualified to testify as a witness for
the petitioner since she possesses the qualifications of being able to perceive and being able to make her perceptions
known to others. Furthermore, she possesses none of the disqualifications described above.

The RTC clearly erred in ordering the dismissal of the subject application for land registration for failure to
prosecute because petitioner’s witness did not possess an authorization to testify on behalf of petitioner. The court a
quo also erred when it concluded that the subject case was not prosecuted by a duly authorized representative of the
petitioner. The OSG and the court a quo did not question the Verification/Certification21 of the application, and
neither did they question the authority of Mr. Azcueta to file the subject application on behalf of the petitioner. Case
records would reveal that the application was signed and filed by Mr. Azcueta in his capacity as the Executive Vice
President and Chief Operating Officer of the petitioner, as authorized by petitioner’s Board of Trustees.22 The
authority of Mr. Azcueta to file the subject application was established by a Secretary’s Certificate23 attached to the
said application. The asseveration that the subject case was not prosecuted by a duly authorized representative of the
petitioner is thus unfounded.
Interestingly enough, the respondent itself agrees with the petitioner that the dismissal of the subject application by
the court a quo on the ground of failure to prosecute due to lack of authority of the sole witness of the petitioner is
unfounded and without legal basis.24

WHEREFORE, the petition for review on certiorari is GRANTED. The Orders of the Regional Trial Court dated
February 17, 2009 and July 9, 2009 are REVERSED AND SET ASIDE. The Decision of the Regional Trial Court
dated April 21, 2008, granting the Application for Registration of Title of the petitioner is hereby REINSTATED

No pronouncement as to costs.




- versus -


G.R. No. 178321








October 5, 2011

x- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -x



For our review is the March 21, 2007 Decision[1] of the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. CR HC No. 00234
which affirmed appellants conviction for murder in Criminal Case No. 2162-M-2000 and rape in Criminal Case No.

Appellant Conrado Laog y Ramin was charged with murder before the Regional Trial Court (RTC), Branch 11, of
Malolos, Bulacan. The Information,[2] which was docketed as Criminal Case No. 2162-M-2000, alleged:

That on or about the 6th day of June, 2000, in the municipality of San Rafael, province of Bulacan, Philippines, and
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, armed with a lead pipe and with intent to
kill one Jennifer Patawaran-Rosal, did then and there wil[l]fully, unlawfully and feloniously, with evident
premeditation, abuse of superior strength and treachery, attack, assault and hit with the said lead pipe the said
Jennifer Patawaran-Rosal, thereby inflicting upon said Jennifer Patawaran-Rosal serious physical injuries which
directly caused her death.

Contrary to law.

He was likewise charged before the same court with the crime of rape of AAA.[3] The second Information,[4]
which was docketed as Criminal Case No. 2308-M-2000, alleged:

That on or about the 6th day of June, 2000, in the municipality of San Rafael, province of Bulacan, Philippines, and
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, with lewd designs, by means of force,
violence and intimidation, that is, by attacking and hitting with a lead pipe one [AAA] which resulted [in] her
incurring serious physical injuries that almost caused her death, and while in such defenseless situation, did then and
there have carnal knowledge of said [AAA] against her will and consent.

Contrary to law.

When arraigned, appellant pleaded not guilty to both charges. The two cases were thereafter tried jointly because
they arose from the same incident.
The prosecution presented as its principal witness AAA, the rape victim who was 19 years old at the time of the
incident. Her testimony was corroborated by her grandfather BBB, Dr. Ivan Richard Viray, and her neighbor CCC.

AAA testified that at around six oclock in the evening of June 6, 2000, she and her friend, Jennifer Patawaran-Rosal,
were walking along the rice paddies on their way to apply for work at a canteen near the National Highway in
Sampaloc, San Rafael, Bulacan. Suddenly, appellant, who was holding an ice pick and a lead pipe, waylaid them
and forcibly brought them to a grassy area at the back of a concrete wall. Without warning, appellant struck AAA in
the head with the lead pipe causing her to feel dizzy and to fall down. When Jennifer saw this, she cried out for help
but appellant also hit her on the head with the lead pipe, knocking her down. Appellant stabbed Jennifer several
times with the ice pick and thereafter covered her body with thick grass.[5] Appellant then turned to AAA. He hit
AAA in the head several times more with the lead pipe and stabbed her on the face. While AAA was in such
defenseless position, appellant pulled down her jogging pants, removed her panty, and pulled up her blouse and bra.
He then went on top of her, sucked her breasts and inserted his penis into her vagina. After raping AAA, appellant
also covered her with grass. At that point, AAA passed out.[6]

When AAA regained consciousness, it was nighttime and raining hard. She crawled until she reached her uncles
farm at daybreak on June 8, 2000.[7] When she saw him, she waved at him for help. Her uncle, BBB, and a certain
Nano then brought her to Carpa Hospital in Baliuag, Bulacan where she stayed for more than three weeks. She later
learned that Jennifer had died.[8]

During cross-examination, AAA explained that she did not try to run away when appellant accosted them because
she trusted appellant who was her uncle by affinity. She said that she never thought he would harm them.[9]

BBB testified that on June 8, 2000, at about six oclock in the morning, he was at his rice field at Sampaloc, San
Rafael, Bulacan when he saw a woman waving a hand and then fell down. The woman was about 200 meters away
from him when he saw her waving to him, and he did not mind her. However, when she was about 100 meters away
from him, he recognized the woman as AAA, his granddaughter. He immediately approached her and saw that her
face was swollen, with her hair covering her face, and her clothes all wet. He asked AAA what happened to her, and
AAA uttered, Si Tata Coni referring to appellant who is his son-in-law.[10] With the help of his neighbor, he
brought AAA home.[11] AAA was later brought to Carpa Hospital in Baliuag, Bulacan where she recuperated for
three weeks.

CCC, neighbor of AAA and Jennifer, testified that sometime after June 6, 2000, she visited AAA at the hospital and
asked AAA about the whereabouts of Jennifer. AAA told her to look for Jennifer somewhere at Buenavista. She
sought the assistance of Barangay Officials and they went to Buenavista where they found Jennifers cadaver covered
with grass and already bloated.[12]

Meanwhile, Dr. Ivan Richard Viray, a medico-legal officer of the Province of Bulacan, conducted the autopsy on the
remains of Jennifer. His findings are as follows:
the body is in advanced stage of decomposition[;] eyeballs and to[n]gue were protru[d]ed; the lips and abdomen are
swollen; desquamation and bursting of bullae and denudation of the epidermis in the head, trunks and on the upper
extremities[;] [f]rothy fluid and maggots coming from the nose, mouth, genital region and at the site of wounds,
three (3) lacerations at the head[;] two (2) stab wounds at the submandibular region[;] four [4] punctured wounds at
the chest of the victim[.]

cause of death of the victim was hemorrhagic shock as result of stab wounds [in] the head and trunk.[13]

The prosecution and the defense also stipulated on the testimony of Elizabeth Patawaran, Jennifers mother, as to the
civil aspect of Criminal Case No. 2162-M-2000. It was stipulated that she spent P25,000 for Jennifers funeral and

Appellant, on the other hand, denied the charges against him. Appellant testified that he was at home cooking dinner
around the time the crimes were committed. With him were his children, Ronnie, Jay, Oliver and Conrado, Jr. and
his nephew, Rey Laog. At around seven oclock, he was arrested by the police officers of San Rafael, Bulacan. He
learned that his wife had reported him to the police after he went wild that same night and struck with a lead pipe a
man whom he saw talking to his wife inside their house. When he was already incarcerated, he learned that he was
being charged with murder and rape.[15]

Appellant further testified that AAA and Jennifer frequently went to his nipa hut whenever they would ask for rice
or money. He claimed that in the evening of June 5, 2000, AAA and Jennifer slept in his nipa hut but they left the
following morning at around seven oclock. An hour later, he left his house to have his scythe repaired. However, he
was not able to do so because that was the time when he went wild after seeing his wife with another man. He
admitted that his nipa hut is more or less only 100 meters away from the scene of the crime.[16]

The defense also presented appellants nephew, Rey Laog, who testified that he went to appellants house on June 5,
2000, at around three oclock in the afternoon, and saw AAA and Jennifer there. He recalled seeing AAA and
Jennifer before at his uncles house about seven times because AAA and his uncle had an illicit affair. He further
testified that appellant arrived before midnight on June 5, 2000 and slept with AAA. The following morning, at
around six oclock, AAA and Jennifer went home. He and appellant meanwhile left the house together. Appellant
was going to San Rafael to have his scythe repaired while he proceeded to his house in Pinakpinakan, San Rafael,

After trial, the RTC rendered a Joint Decision[18] on June 30, 2003 finding appellant guilty beyond reasonable
doubt of both crimes. The dispositive portion of the RTC decision reads:

WHEREFORE, in Crim. Case No. 2162-M-2000, this court finds the accused Conrado Laog GUILTY beyond
reasonable doubt of Murder under Art. 248 of the Revised Penal Code, as amended, and hereby sentences him to
suffer the penalty of Reclusion Perpetua and to pay the heirs of Jennifer Patawaran, the following sums of money:
a. P60,000.00 as civil indemnity;

b. P50,000.00 as moral damages;

c. P30,000.00 as exemplary damages.

WHEREFORE, in Crim. Case No. 2308-M-2000, this Court hereby finds the accused Conrado Laog GUILTY
beyond reasonable doubt of Rape under Art. 266-A par. (a) of the Revised Penal Code, as amended, and hereby
sentences him to suffer the penalty of Reclusion Perpetua and to pay the private complainant the following sums of

a. P50,000.00 as civil indemnity;

b. P50,000.00 as moral damages;

c. P30,000.00 as exemplary damages.


Appellant appealed his conviction to this Court. But conformably with our pronouncement in People v. Mateo,[20]
the case was referred to the CA for appropriate action and disposition.

In a Decision dated March 21, 2007, the CA affirmed with modification the trial courts judgment. The dispositive
portion of the CA decision reads:

WHEREFORE, the instant Appeal is DISMISSED. The assailed Joint Decision, dated June 30, 2003, of the
Regional Trial Court of Malolos, Bulacan, Branch 11, in Criminal Case Nos. 2162-M-2000 & 2308-M-2000, is
hereby AFFIRMED with MODIFICATION. In Criminal Case [No.] 2162-M-2000, Accused-Appellant is further
ordered to pay the heirs of Jennifer Patawaran [an] additional P25,000.00 as actual damages. The exemplary
damages awarded by the Trial Court in 2162-M-2000 & 2308-M-2000 are hereby reduced to P25,000.00 each.


Appellant is now before this Court assailing the CAs affirmance of his conviction for both crimes of rape and
murder. In a Resolution[22] dated August 22, 2007, we required the parties to submit their respective Supplemental
Briefs, if they so desire. However, the parties submitted separate Manifestations in lieu of Supplemental Briefs,
adopting the arguments in their respective briefs filed in the CA. Appellant had raised the following errors allegedly
committed by the trial court:




Appellant asserts that the prosecution failed to prove his guilt beyond reasonable doubt for the killing of Jennifer
Patawaran-Rosal and the rape of AAA. He assails AAAs credibility, the prosecutions main witness, and points out
alleged inconsistencies in her testimony. Appellant also contends that the prosecution failed to establish that he
carefully planned the execution of the crimes charged. According to him, AAAs narration that he waylaid them
while walking along the rice paddies on their way to apply for work negates evident premeditation since there was
no evidence that the said path was their usual route.

Appellant further contends that the trial court and CA erred in appreciating the qualifying circumstance of abuse of
superior strength. He argues that for abuse of superior strength to be appreciated in the killing of Jennifer, the
physical attributes of both the accused and the victim should have been shown in order to determine whether the
accused had the capacity to overcome the victim physically or whether the victim was substantially weak and unable
to put up a defense. Additionally, he attempts to cast doubt upon AAAs testimony, arguing that it lacked some
details on how, after she was raped and stabbed by appellant, she was still able to put on her clothes and crawl to her
grandfathers farm.

The appeal lacks merit.

Appellant principally attacks the credibility of prosecution witness AAA. Jurisprudence has decreed that the issue of
credibility of witnesses is a question best addressed to the province of the trial court because of its unique position of
having observed that elusive and incommunicable evidence of the witnesses deportment on the stand while
testifying which opportunity is denied to the appellate courts[24] and absent any substantial reason which would
justify the reversal of the trial courts assessments and conclusions, the reviewing court is generally bound by the
formers findings, particularly when no significant facts and circumstances are shown to have been overlooked or
disregarded which when considered would have affected the outcome of the case.[25] This rule is even more
stringently applied if the appellate court concurred with the trial court.[26]

Here, both the trial and appellate courts gave credence and full probative weight to the testimony of AAA, the lone
eyewitness to Jennifers killing and was herself brutally attacked by appellant who also raped her. Appellant had not
shown any sufficiently weighty reasons for us to disturb the trial courts evaluation of the prosecution eyewitness
credibility. In particular, we defer to the trial courts firsthand observations on AAAs deportment while testifying and
its veritable assessment of her credibility, to wit:

From the moment [AAA] took the stand, this Court has come to discern in her the trepidations of a woman outraged
who is about to recount the ordeal she had gone through. She took her oath with trembling hands, her voice low and
soft, hardly audible. Face down, her eyes were constantly fixed on the floor as if avoiding an eye contact with the
man she was about to testify against. After a few questions in direct, the emotion building up inside her came to the
fore and she burst into tears, badly shaken, unfit to continue any further with her testimony. Thus, in deference to
her agitated situation, this Court has to defer her direct-examination. When she came back, however, to continue
with her aborted questioning, this time, composed and collected, direct and straightforward in her narration, all
vestiges of doubt on her credibility vanished.[27]

Indeed, records bear out that AAA became so tense and nervous when she took the witness stand for the first time
that the trial court had to cut short her initial direct examination. However, during the next hearing she was able to
narrate her harrowing ordeal in a clear and straightforward manner, describing in detail how appellant waylaid them
and mercilessly hit and attacked her and Jennifer with a lead pipe and ice pick before raping her. We quote the
pertinent portions of her testimony:

Q: During your previous testimony, Madam Witness, you said that youre not able to reach your place of work on
June 6, 2000, what is the reason why you did not reach your place of work?
A: We were waylaid (hinarang) by Conrado Laog, sir.

Q: In what manner were you waylaid by Conrado Laog?

A: Conrado Laog hit me with the pipe on my head, sir.


Q: Where were you when you were hit?

A: We were walking along the rice puddies (sic), Your Honor.


Q: And what happened to you when you were hit with the lead pipe by Conrado Laog?

A: I fell down (nabuwal) because I felt dizzy, sir.

Q: Now, what happened next, if any?

A: I heard Jennifer crying, sir.

Q: And you heard Jennifer but did you see her?

A: Yes, sir.

Q: Where was Conrado Laog when you heard Jennifer crying?

A: He was beside me, sir.


Q: How about Jennifer, where was she when you heard her crying?
A: She was standing on the rice puddies, (sic), Your Honor.


Q: And what was Conrado Laog doing?

A: He approached Jennifer, sir.

Q: Then, what happened next?

A: He hit Jennifer with the pipe, sir.

Q: And what happened to Jennifer?

A: She fell down, sir.

Q: What did Conrado Laog do next?

A: He stabbed Jennifer, sir.

Q: After Conrado Laog stabbed Jennifer, what happened next?

A: He covered Jennifer with grasses, sir.

Q: And after that, what did Conrado Laog do?

A: He came back to me, sir.

Q: When Conrado Laog came back to you, what did you do, if any?

A: He hit me with the pipe several times, sir.

Q: And what happened to you?

A: And he stabbed me on my face, sir.

Q: Then, what happened to you?

A: After that, he pulled down my jogging pants, sir. He removed my panty and my blouse and my bra.

Q: After that, what did he do next?

A: And then, he went on top of me, sir.

Q: Then, what happened?

A: He sucked my breast, sir.

Q: And after that?

A: He was forcing his penis into my vagina, sir.

Q: Did he suc[c]eed in putting his penis into your vagina?

A: Yes, sir.

Q: For how long did the accused Conrado Laog insert his penis into your vagina?

A: For quite sometime, sir.

Q: After that, what happened?

A: After that, he stood up, sir.

Q: And where did he go?

A: After that, he covered me with grasses, sir.

Q: And after that, what did you do?

A: I fell unconscious, sir.

Q: Now, if Conrado Laog is inside the courtroom, will you be able to point to him?


Witness is pointing to a man wearing an inmates uniform and when asked his name, answered: Conrado Laog.

x x x x[28]

On the other hand, appellant merely interposed the defense of denial and alibi. He claimed that at the time of the
incident, he was at his house with his children and nephew cooking dinner. His defense, however, cannot prevail
over the straightforward and credible testimony of AAA who positively identified him as the perpetrator of the
murder and rape. Time and again, we have held that positive identification of the accused, when categorical and
consistent and without any showing of ill motive on the part of the eyewitness testifying, should prevail over the
alibi and denial of the appellant whose testimony is not substantiated by clear and convincing evidence.[29] AAA
was firm and unrelenting in pointing to appellant as the one who attacked her and Jennifer, stabbing the latter to
death before raping AAA. It should be noted that AAA knew appellant well since they were relatives by affinity. As
correctly held by the CA, with AAAs familiarity and proximity with the appellant during the commission of the
crime, her identification of appellant could not be doubted or mistaken. In fact, AAA, upon encountering appellant,
did not run away as she never thought her own uncle would harm her and her friend. Moreover, the most natural
reaction of victims of violence is to strive to see the appearance of the perpetrators of the crime and observe the
manner in which the crime is being committed.[30] There is no evidence to show any improper motive on the part of
AAA to testify falsely against appellant or to falsely implicate him in the commission of a crime. Thus, the logical
conclusion is that the testimony is worthy of full faith and credence.[31]

In People v. Nieto,[32] we reiterated that --

It is an established jurisprudential rule that a mere denial, without any strong evidence to support it, can scarcely
overcome the positive declaration by the victim of the identity and involvement of appellant in the crimes attributed
to him. The defense of alibi is likewise unavailing. Firstly, alibi is the weakest of all defenses, because it is easy to
concoct and difficult to disprove. Unless substantiated by clear and convincing proof, such defense is negative, self-
serving, and undeserving of any weight in law. Secondly, alibi is unacceptable when there is a positive
identification of the accused by a credible witness. Lastly, in order that alibi might prosper, it is not enough to prove
that the accused has been somewhere else during the commission of the crime; it must also be shown that it would
have been impossible for him to be anywhere within the vicinity of the crime scene.

Appellant does not dispute that he was near the vicinity of the crime on the evening of June 6, 2000. In fact, during
his cross-examination, appellant admitted that his house was more or less only 100 meters from the crime scene.
Thus, his defense of alibi is not worthy of any credit for the added reason that he has not shown that it was
physically impossible for him to be at the scene of the crime at the time of its commission.

In view of the credible testimony of AAA, appellants defenses of denial and alibi deserve no consideration. We
stress that these weak defenses cannot stand against the positive identification and categorical testimony of a rape

Appellant attempts to discredit AAA's accusation of rape by pointing out that while she testified on being very weak
that she even passed out after she was raped by appellant, she nevertheless stated that when she crawled her way to
her grandfather's farm she was wearing her clothes. Appellant also contends that the prosecution should have
presented the physician who examined AAA to prove her allegations that she was beaten and raped by appellant.

We are not persuaded.

Based on AAAs account, appellant did not undress her completely -- her blouse and bra were merely lifted up
(nililis) while her undergarments were just pulled down, which therefore explains why she still had her clothes on
when she crawled to her grandfathers farm. Nonetheless, this matter raised by appellant is a minor detail which had
nothing to do with the elements of the crime of rape. Discrepancies referring only to minor details and collateral
matters -- not to the central fact of the crime -- do not affect the veracity or detract from the essential credibility of
witnesses declarations, as long as these are coherent and intrinsically believable on the whole.[34] For a
discrepancy or inconsistency in the testimony of a witness to serve as a basis for acquittal, it must establish beyond
doubt the innocence of the appellant for the crime charged.[35] It cannot be overemphasized that the credibility of a
rape victim is not diminished, let alone impaired, by minor inconsistencies in her testimony.[36]

As to the fact that the physician who examined AAA at the hospital did not testify during the trial, we find this not
fatal to the prosecutions case.

It must be underscored that the foremost consideration in the prosecution of rape is the victims testimony and not the
findings of the medico-legal officer. In fact, a medical examination of the victim is not indispensable in a
prosecution for rape; the victims testimony alone, if credible, is sufficient to convict.[37] Thus we have ruled that a
medical examination of the victim, as well as the medical certificate, is merely corroborative in character and is not
an indispensable element for conviction in rape. What is important is that the testimony of private complainant about
the incident is clear, unequivocal and credible,[38] as what we find in this case.

While we concur with the trial courts conclusion that appellant indeed was the one who raped AAA and killed
Jennifer, we find that appellant should not have been convicted of the separate crimes of murder and rape. An appeal
in a criminal case opens the entire case for review on any question, including one not raised by the parties.[39] The
facts alleged and proven clearly show that the crime committed by appellant is rape with homicide, a special
complex crime provided under Article 266-B, paragraph 5 of the Revised Penal Code, as amended by Republic Act
(R.A.) No. 8353.[40]

In People v. Larraaga,[41] this Court explained the concept of a special complex crime, as follows:

A discussion on the nature of special complex crime is imperative. Where the law provides a single penalty for two
or more component offenses, the resulting crime is called a special complex crime. Some of the special complex
crimes under the Revised Penal Code are (1) robbery with homicide, (2) robbery with rape, (3) kidnapping with
serious physical injuries, (4) kidnapping with murder or homicide, and (5) rape with homicide. In a special complex
crime, the prosecution must necessarily prove each of the component offenses with the same precision that would be
necessary if they were made the subject of separate complaints. As earlier mentioned, R.A. No. 7659 amended
Article 267 of the Revised Penal Code by adding thereto this provision: When the victim is killed or dies as a
consequence of the detention, or is raped, or is subjected to torture or dehumanizing acts, the maximum penalty shall
be imposed;[] and that this provision gives rise to a special complex crime. In the cases at bar, particularly Criminal
Case No. CBU-45303, the Information specifically alleges that the victim Marijoy was raped on the occasion and in
connection with her detention and was killed subsequent thereto and on the occasion thereof. Considering that the
prosecution was able to prove each of the component offenses, appellants should be convicted of the special
complex crime of kidnapping and serious illegal detention with homicide and rape. x x x[42] (Emphasis supplied.)

A special complex crime, or more properly, a composite crime, has its own definition and special penalty in the
Revised Penal Code, as amended. Justice Regalado, in his Separate Opinion in the case of People v. Barros,[43]
explained that composite crimes are neither of the same legal basis as nor subject to the rules on complex crimes in
Article 48 [of the Revised Penal Code], since they do not consist of a single act giving rise to two or more grave or
less grave felonies [compound crimes] nor do they involve an offense being a necessary means to commit another
[complex crime proper]. However, just like the regular complex crimes and the present case of aggravated illegal
possession of firearms, only a single penalty is imposed for each of such composite crimes although composed of
two or more offenses.[44]

Article 266-B of the Revised Penal Code, as amended, provides only a single penalty for the composite acts of rape
and the killing committed by reason or on the occasion of the rape.

ART. 266-B. Penalties. Rape under paragraph 1 of the next preceding article shall be punished by reclusion

Whenever the rape is committed with the use of a deadly weapon or by two or more persons, the penalty shall be
reclusion perpetua to death.

When by reason or on the occasion of the rape, the victim has become insane, the penalty shall be reclusion perpetua
to death.

When the rape is attempted and a homicide is committed by reason or on the occasion thereof, the penalty shall be
reclusion perpetua to death.

When by reason or on the occasion of the rape, homicide is committed, the penalty shall be death.

x x x x (Emphasis supplied.)

Considering that the prosecution in this case was able to prove both the rape of AAA and the killing of Jennifer both
perpetrated by appellant, he is liable for rape with homicide under the above provision. There is no doubt that
appellant killed Jennifer to prevent her from aiding AAA or calling for help once she is able to run away, and also to
silence her completely so she may not witness the rape of AAA, the original intent of appellant. His carnal desire
having been satiated, appellant purposely covered AAAs body with grass, as he did earlier with Jennifers body, so
that it may not be easily noticed or seen by passersby. Appellant indeed thought that the savage blows he had
inflicted on AAA were enough to cause her death as with Jennifer. But AAA survived and appellants barbaric deeds
were soon enough discovered.
The facts established showed that the constitutive elements of rape with homicide were consummated, and it is
immaterial that the person killed in this case is someone other than the woman victim of the rape. An analogy may
be drawn from our rulings in cases of robbery with homicide, where the component acts of homicide, physical
injuries and other offenses have been committed by reason or on the occasion of robbery. In People v. De Leon,[45]
we expounded on the special complex crime of robbery with homicide, as follows:

In robbery with homicide, the original criminal design of the malefactor is to commit robbery, with homicide
perpetrated on the occasion or by reason of the robbery. The intent to commit robbery must precede the taking of
human life. The homicide may take place before, during or after the robbery. It is only the result obtained, without
reference or distinction as to the circumstances, causes or modes or persons intervening in the commission of the
crime that has to be taken into consideration. There is no such felony of robbery with homicide through reckless
imprudence or simple negligence. The constitutive elements of the crime, namely, robbery with homicide, must be

It is immaterial that the death would supervene by mere accident; or that the victim of homicide is other than the
victim of robbery, or that two or more persons are killed, or that aside from the homicide, rape, intentional
mutilation, or usurpation of authority, is committed by reason or on the occasion of the crime. Likewise immaterial
is the fact that the victim of homicide is one of the robbers; the felony would still be robbery with homicide. Once a
homicide is committed by or on the occasion of the robbery, the felony committed is robbery with homicide. All the
felonies committed by reason of or on the occasion of the robbery are integrated into one and indivisible felony of
robbery with homicide. The word homicide is used in its generic sense. Homicide, thus, includes murder, parricide,
and infanticide.[46] (Emphasis supplied.)

In the special complex crime of rape with homicide, the term homicide is to be understood in its generic sense, and
includes murder and slight physical injuries committed by reason or on occasion of the rape.[47] Hence, even if any
or all of the circumstances (treachery, abuse of superior strength and evident premeditation) alleged in the
information have been duly established by the prosecution, the same would not qualify the killing to murder and the
crime committed by appellant is still rape with homicide. As in the case of robbery with homicide, the aggravating
circumstance of treachery is to be considered as a generic aggravating circumstance only. Thus we ruled in People v.

Finally, appellants contend that the trial court erred in concluding that the aggravating circumstance of treachery is
present. They aver that treachery applies to crimes against persons and not to crimes against property. However, we
find that the trial court in this case correctly characterized treachery as a generic aggravating, rather than qualifying,
circumstance. Miguel was rendered helpless by appellants in defending himself when his arms were held by two of
the attackers before he was stabbed with a knife by appellant Macabales, as their other companions surrounded
them. In People v. Salvatierra, we ruled that when alevosia (treachery) obtains in the special complex crime of
robbery with homicide, such treachery is to be regarded as a generic aggravating circumstance. Robbery with
homicide is a composite crime with its own definition and special penalty in the Revised Penal Code. There is no
special complex crime of robbery with murder under the Revised Penal Code. Here, treachery forms part of the
circumstances proven concerning the actual commission of the complex crime. Logically it could not qualify the
homicide to murder but, as generic aggravating circumstance, it helps determine the penalty to be imposed.[49]
(Emphasis supplied.)
The aggravating circumstance of abuse of superior strength is considered whenever there is notorious inequality of
forces between the victim and the aggressor that is plainly and obviously advantageous to the aggressor and
purposely selected or taken advantage of to facilitate the commission of the crime.[50] It is taken into account
whenever the aggressor purposely used excessive force that is out of proportion to the means of defense available to
the person attacked.[51]

In this case, as personally witnessed by AAA, appellant struck Jennifer in the head with a lead pipe then stabbed her
repeatedly until she was dead. Clearly, the manner by which appellant had brutally slain Jennifer with a lethal
weapon, by first hitting her in the head with a lead pipe to render her defenseless and vulnerable before stabbing her
repeatedly, unmistakably showed that appellant intentionally used excessive force out of proportion to the means of
defense available to his unarmed victim. As aptly observed by the appellate court:

It has long been established that an attack made by a man with a deadly weapon upon an unarmed and defenseless
woman constitutes the circumstance of abuse of that superiority which his sex and the weapon used in the act
afforded him, and from which the woman was unable to defend herself. Unlike in treachery, where the victim is not
given the opportunity to defend himself or repel the aggression, taking advantage of superior strength does not mean
that the victim was completely defenseless. Abuse of superiority is determined by the excess of the aggressors
natural strength over that of the victim, considering the momentary position of both and the employment of means
weakening the defense, although not annulling it. By deliberately employing deadly weapons, an ice pick and a lead
pipe, [a]ccused-[a]ppellant clearly took advantage of the superiority which his strength, sex and weapon gave him
over his unarmed victim. The accused-appellants sudden attack caught the victim off-guard rendering her

Abuse of superior strength in this case therefore is merely a generic aggravating circumstance to be considered in
the imposition of the penalty. The penalty provided in Article 266-B of the Revised Penal Code, as amended, is
death. However, in view of the passage on June 24, 2006 of R.A. No. 9346, entitled An Act Prohibiting the
Imposition of the Death Penalty in the Philippines the Court is mandated to impose on the appellant the penalty of
reclusion perpetua without eligibility for parole.[53]

The aggravating/qualifying circumstances of abuse of superior strength and use of deadly weapon have greater
relevance insofar as the civil aspect of this case is concerned. While the trial court and CA were correct in holding
that both the victim of the killing (Jennifer) and the rape victim (AAA) are entitled to the award of exemplary
damages, the basis for such award needs further clarification.

Articles 2229 and 2230 of the Civil Code provide:

Art. 2229. Exemplary or corrective damages are imposed, by way of example or correction for the public good, in
addition to the moral, temperate, liquidated or compensatory damages.
Art. 2230. In criminal offenses, exemplary damages as a part of the civil liability may be imposed when the crime
was committed with one or more aggravating circumstances. Such damages are separate and distinct from fines and
shall be paid to the offended party.

In view of the presence of abuse of superior strength in the killing of Jennifer, her heirs are entitled to exemplary
damages pursuant to Article 2230. With respect to the rape committed against AAA, Article 266-B of the Revised
Penal Code, as amended, provides that a man who shall have carnal knowledge of a woman through force, threat or
intimidation under Article 266-A (a), whenever such rape is committed with the use of a deadly weapon or by two or
more persons, the penalty shall be reclusion perpetua to death. Since the use of a deadly weapon raises the penalty
for the rape, this circumstance would justify the award of exemplary damages to the offended party (AAA) also in
accordance with Article 2230.

Article 266-B likewise provides for the imposition of death penalty if the crime of rape is committed with any of the
aggravating/qualifying circumstances enumerated therein. Among these circumstances is minority of the victim and
her relationship to the offender:

1) When the victim is under eighteen (18) years of age and the offender is a parent, ascendant, stepparent, guardian,
relative by consanguinity or affinity within the third civil degree, or the common law spouse of the parent of the
victim. (Emphasis supplied.)

AAAs relationship to appellant, who is his uncle by affinity, was not alleged in the information but admitted by
appellant when he testified in court:



Atty. Roque:

Q Do you know a person by the name of [AAA]?

A Yes, sir.

Q Why do you know her?

A Because she is our neighbor. Her house is just adjacent to ours, sir.

Q How are you related to [AAA]?

A Her mother and my wife are sisters.

Q So she is your niece-in-law?

A Yes, sir.
x x x x[54] (Emphasis supplied.)

The failure of the prosecution to allege in the information AAAs relationship to appellant will not bar the
consideration of the said circumstance in the determination of his civil liability. In any case, even without the
attendance of aggravating circumstances, exemplary damages may still be awarded where the circumstances of the
case show the highly reprehensible or outrageous conduct of the offender. Citing our earlier ruling in the case of
People v. Catubig,[55] this Court clarified in People v. Dalisay[56]:

Prior to the effectivity of the Revised Rules of Criminal Procedure, courts generally awarded exemplary damages in
criminal cases when an aggravating circumstance, whether ordinary or qualifying, had been proven to have attended
the commission of the crime, even if the same was not alleged in the information. This is in accordance with the
aforesaid Article 2230. However, with the promulgation of the Revised Rules, courts no longer consider the
aggravating circumstances not alleged and proven in the determination of the penalty and in the award of damages.
Thus, even if an aggravating circumstance has been proven, but was not alleged, courts will not award exemplary
damages. Pertinent are the following sections of Rule 110:


Nevertheless, People v. Catubig laid down the principle that courts may still award exemplary damages based on the
aforementioned Article 2230, even if the aggravating circumstance has not been alleged, so long as it has been
proven, in criminal cases instituted before the effectivity of the Revised Rules which remained pending thereafter.
Catubig reasoned that the retroactive application of the Revised Rules should not adversely affect the vested rights
of the private offended party.
Thus, we find, in our body of jurisprudence, criminal cases, especially those involving rape, dichotomized: one
awarding exemplary damages, even if an aggravating circumstance attending the commission of the crime had not
been sufficiently alleged but was consequently proven in the light of Catubig; and another awarding exemplary
damages only if an aggravating circumstance has both been alleged and proven following the Revised Rules. Among
those in the first set are People v. Laciste, People v. Victor, People v. Orilla, People v. Calongui, People v.
Magbanua, People of the Philippines v. Heracleo Abello y Fortada, People of the Philippines v. Jaime Cadag
Jimenez, and People of the Philippines v. Julio Manalili. And in the second set are People v. Llave, People of the
Philippines v. Dante Gragasin y Par, and People of the Philippines v. Edwin Mejia. Again, the difference between
the two sets rests on when the criminal case was instituted, either before or after the effectivity of the Revised Rules.


Nevertheless, by focusing only on Article 2230 as the legal basis for the grant of exemplary damagestaking into
account simply the attendance of an aggravating circumstance in the commission of a crime, courts have lost sight of
the very reason why exemplary damages are awarded. Catubig is enlightening on this point, thus

Also known as punitive or vindictive damages, exemplary or corrective damages are intended to serve as a deterrent
to serious wrong doings, and as a vindication of undue sufferings and wanton invasion of the rights of an injured or
a punishment for those guilty of outrageous conduct. These terms are generally, but not always, used
interchangeably. In common law, there is preference in the use of exemplary damages when the award is to account
for injury to feelings and for the sense of indignity and humiliation suffered by a person as a result of an injury that
has been maliciously and wantonly inflicted, the theory being that there should be compensation for the hurt caused
by the highly reprehensible conduct of the defendantassociated with such circumstances as willfulness, wantonness,
malice, gross negligence or recklessness, oppression, insult or fraud or gross fraudthat intensifies the injury. The
terms punitive or vindictive damages are often used to refer to those species of damages that may be awarded
against a person to punish him for his outrageous conduct. In either case, these damages are intended in good
measure to deter the wrongdoer and others like him from similar conduct in the future.
Being corrective in nature, exemplary damages, therefore, can be awarded, not only in the presence of an
aggravating circumstance, but also where the circumstances of the case show the highly reprehensible or outrageous
conduct of the offender. In much the same way as Article 2230 prescribes an instance when exemplary damages
may be awarded, Article 2229, the main provision, lays down the very basis of the award. Thus, in People v.
Matrimonio, the Court imposed exemplary damages to deter other fathers with perverse tendencies or aberrant
sexual behavior from sexually abusing their own daughters. Also, in People v. Cristobal, the Court awarded
exemplary damages on account of the moral corruption, perversity and wickedness of the accused in sexually
assaulting a pregnant married woman. Recently, in People of the Philippines v. Cristino Caada, People of the
Philippines v. Pepito Neverio and The People of the Philippines v. Lorenzo Layco, Sr., the Court awarded
exemplary damages to set a public example, to serve as deterrent to elders who abuse and corrupt the youth, and to
protect the latter from sexual abuse.

It must be noted that, in the said cases, the Court used as basis Article 2229, rather than Article 2230, to justify the
award of exemplary damages. Indeed, to borrow Justice Carpio Morales words in her separate opinion in People of
the Philippines v. Dante Gragasin y Par, [t]he application of Article 2230 of the Civil Code strictissimi juris in such
cases, as in the present one, defeats the underlying public policy behind the award of exemplary damagesto set a
public example or correction for the public good.[57] (Emphasis supplied.)

In this case, the brutal manner by which appellant carried out his lustful design against his niece-in-law who never
had an inkling that her own uncle would do any harm to her and her friend, justified the award of exemplary
damages. Appellants sudden and fierce attack on AAA -- hitting her several times on the head with a lead pipe
before stabbing her face until she fell down, hurriedly lifting her bra and blouse and pulling down her
undergarments, raping her while she was in such a defenseless position, covering her body with grasses and
abandoning her to die in a grassy field -- was truly despicable and outrageous. Such vicious assault was made even
more reprehensible as it also victimized Jennifer, who sustained more stab wounds and beatings, causing her violent
death. Article 2229 of the Civil Code allows the award of exemplary damages in order to deter the commission of
similar acts and to allow the courts to forestall behavior that would pose grave and deleterious consequences to
society.[58] In line with current jurisprudence, the amount of P30,000 each for AAA and the heirs of Jennifer as
exemplary damages was correctly awarded by the trial court.

We also affirm the trial court and CA in ordering appellant to pay the heirs of Jennifer Patawaran-Rosal the amounts
of P50,000 as moral damages. In cases of murder and homicide, the award of moral damages is mandatory, without
need of allegation and proof other than the death of the victim.[59] Anent the award of civil indemnity, the same is
increased to P75,000 to conform with recent jurisprudence.[60] As to expenses incurred for the funeral and burial of
Jennifer, the CA correctly awarded her heirs the amount of P25,000 as actual damages, said amount having been
stipulated by the parties during the trial.

Lastly, we affirm the award of P50,000 to AAA as civil indemnity for the crime of rape, as well as the award of
P50,000 as moral damages. Civil indemnity ex delicto is mandatory upon a finding of the fact of rape while moral
damages are awarded upon such finding without need of further proof, because it is assumed that a rape victim has
actually suffered moral injuries entitling the victim to such award.[61]
WHEREFORE, the appeal is DISMISSED for lack of merit. The March 21, 2007 Decision of the Court of Appeals
in CA-G.R. CR HC No. 00234 is AFFIRMED with MODIFICATIONS. Accused-appellant Conrado Laog y Ramin
is hereby found GUILTY beyond reasonable doubt of Rape With Homicide under Article 266-B of the Revised
Penal Code, as amended by R.A. No. 8353, and is accordingly sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua
without eligibility for parole.

Accused-appellant is hereby ordered to pay the heirs of Jennifer Patawaran-Rosal P75,000 as civil indemnity ex
delicto, P50,000 as moral damages, P25,000 as actual damages and P30,000 as exemplary damages. He is further
ordered to pay to the victim AAA the sums of P50,000 as civil indemnity ex delicto, P50,000 as moral damages and
P30,000 as exemplary damages.

With costs against the accused-appellant.